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A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fi. 50 cr., 3 luni 1 fi. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 fi., 6 luni 4 fi., 3 luni 2 fi. 
Pentru streinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fi., 3 luni 3 H.

Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Administraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C orespon denţele sü n t a se adresa la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefraucate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

INSERŢIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de trei or 

15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

S ih l iu ,  în 7 Decembre, 1887.
Imperiui cel mare geimân se află în ajunul unor 

evenimente estraordinare, evenimente, cari nu le 
poate nimenea prevedea şi sub a căror influinţă în
treagă charta Europei poate se fie supusă unor 
schimbări, de cari nemţii vor avé mai puţine mo
tive a se bucura. Stâlpii cei mari şi puternici ai 
marelui imperiu înceţi a se putrezi şi par că fatala 
soarte anume a hotărît, ca aproape toţi deodată se 
se stingă şi sé se nimicească.

Bismarck e lovit de apoplecsie şi deşi asigură
rile oficioase sunt de un caracter liniscitoriu, totuşi 
nu este eschisă posibilitatea de a se repeţi atacul, 
pe care un om in vérsta de preste 70 ani anevoie 
îl va suporta

Moltke, marele organisătoriu al armatei germane, 
spiritul acela ager şi dester întru de a conduce 
armatele dela o victorie la alta, — este în ajunul de 
a l părăsi puterile trupeşei şi sufletesci — şi la toate 
acestea .versta împăratului Wilhelm, morbul preten
dentului de tron — le pune coroana desperărei şi a 
nesiguranţii.

Poporul germán este nemulţămit cu stările 
economice şi dările din Germania. Cu deosebire cele 
de consum fac imposibil lucrătorilor de a mai gusta 
pânea şi carnea, aceste două elemente nedispeusabile 
pentru viaţa omului.

ţfiare bine informate descriu cu colorile cele 
mai posomorite starea, în care se găsesce de faţă 
Germania şi în momentul, când va închide ochii 
bătrânul împărat, tare lesne pot înscena socialiştii 
vr’o revoltă, care ar putea fi împreunat:» cu urmări 
funeste şi ar putea clătina din fundament temeliile 
imperiului. Clericalii din Germania au votat pro 
iectele lui Bismarck pentru preţuri scumpe şi con
cesiuni făcute bisericilor catolice, cum rar li s’a 
făcut în vr’un alt stat în Europa, ear agrarii numai 
aşa s’au învoit a şi da consensul la septenaf şi 
la bugetul cel mare al armatei, când s’a decis Bis 
marck a pune vămi pe grânele şi vitele statelor 
vecine aşa de mari, cum ele nici că s’au mai po
menit între state amice, cum e bună oară statul 
nostru şi cel germán. Toate aceste însă sunt făcute 
în contul poporului muncitor, in contul amploiaţilor 
şi industriaşilor mici, de unde tare uşor ne putem 
esplica numărul esorbitant de mare al socialiştilor 
din Germania, cari a<ji sunt cu mult mai periculoşi 
pentru Germania, decât bunăoară nihiliştii pentru 
Rusia Deosebirea între unii şi alţii e, că ceşti din 
urmă sunt mai cutezanţi, pănă când cei dintâiu sunt 
bine organisaţi şi au în mijlocul lor oameni de

carte şi sciinţă, profesori de renume şi aproape în 
treaga classă a muncitorilor de prin fabrici pe partea 
lor şi ceea ee an făcut comunarzii în Paris la 1871, 
are să fie nimica, faţă de ceea ce vor întreprinde 
socialiştii atunci, când vor crede de sosit momentul 
acţiunei.

Nu e mirare deci, dacă împăratul la bătrâneţele 
sale ’şi dă consensul seu la sporirea contingentului 
armatei şi la înmulţirea anilor pentru serviciul de 
presenţâ activ, căci pe un aşa element destructiv şi 
număros, numai o armată tare şi puternică ’1 va 
ţină în freu.

Concentrarea armatelor rusesci la graniţele ger
máné şi austro-ungare tocmai acum, — ca să nu mai 
amintim de periculul permanent, ce ameninţă pe 
Germania din partea francesilor, cari odată cu ca
pul nu pot să uite umilirea din 1870 şi provinciile 
Elsaţia şi Lotharingia, luate dela ei, ca odată se fie 
siliţi a le ceda de silă bucuros şi încă pentru preţ 
plătit cu sânge, ce are să se verse din partea am
belor părţi — sunt semne, cari caracterisează în de 
ajuns situaţiunea deastăfji în Germania şi după aceste 
semne judecând, alianţa germană cu cea austro-un- 
gară, tare ne vine a crede, că ea e bună pentru 
germâni — dar rea şi nepractică pentru noi, cei din 
monarchia austro-ungară..

Nu va trece mult şi se va dovedi încât am 
avut noi drept de a susţină totdeuna de problema
tică aceasta alianţă care trece cu deosebire în ochii 
maghiarilor de cea mai mare garanţă pentru între 
gitatea monarchiei Ilabsburgilor şi în special pentru 
consolidarea şi întărirea egemoniei maghiare

Cu mult mai mare voloare ar avea pentru Au- 
stro-Ungaria alianţa cu popoarele din peninsula bal
canică şi în special cu România şi aceasta o poate 
ajunge statul austro ungar în momentul, când va 
decreta egalitatea tuturor cetăţenilor — dar nu pe 
hârtie, cum e o ra ta tă  a<Ji, ci în realitate.

înţelegem im: foarte' bine, pentru ce se adopos- 
tesc fraţii maghiari cu deosebire la spatele acestei 
alianţe, seim şi acrea, că de ce ţin morţiş la ea, dar 
viitoriul cel mai deaprdape va dovedi, că au fost 
greşiţi ca leu Iii lor şi că rău au făcut, când au căutat 
pretini în af-.ră pe când pretenia cu popoarele din 
lăuntru ar fi fost mult mai preţioasă şi de mai mare 
valoare ca cea a străinilor şi înspecial a Germaniei, 
care ne va, lăsa în baltă, când o să ne fie lumea 
mai dr.v.ră.

Atunci credem, că vor veni şi ungurii la con
vingere, că nu an lucrat bine şi înţelepţesce, când 
şi-au făcut un fel de cult de a se apăra şi a ne 
pune pedeci la desvoltarea noastră.

FOITA.
Despre administraţiunea internă a bancelor.

(Continuare din Nr. 1.)

Disciplina.
„Fiindcă disciplina biroului depinde mai cu 

seamă dela şef descrierea funcţiunilor şefului va 
servi pentru a esplica pe celelalte.

„Şeful trebue se cunoască în fond biroul. Tre
bue să poseadă asemenea anumite calităţi morale, 
.precum: sânge rece, iubire de ordine şi regularitate, 
simţ de disciplină împreună cu mare bunătate na 
turală. Trebue mai cu seamă să premeargă cu 
esemplu.

„Funcţiunile şefului consistă: a veghia ca ceia- 
lalţi amploiaţi să vină la birou dimineaţa la oara 
ficsată; ca se nu absenteze fără motiv preste Şi şi 
să nu părăsească oficiul, pănă-ce nu şi-au îndeplinit 
datoria ; a revida din când în când dacă cărţile sunt 
dn bună ordine; a supraveghia dacă libelele parti
delor sunt bine scrise şi la cas de plângere să dea 
esplicări partidei; a vede dimineaţa de timpuriu, 
dacă balanţa lucrului din Ziua precedentă este esact,. 
a scontra din timp în timp cassele şi a face despre

result atu! ■< mirării raport bancherului; a veghea 
ca toţi amploiaţii să fie prevenitori unii faţă de cei
lalţi şi faţă de public etc.

e să vegheze în deosebi ca fie-care să 
la oficiu, unele bance au introdus o foaie

.<1 a .ţa.
„L actitatea este un semn al caracterului. Se 

poate conchide cu drept cuvânt, că acela este esact 
în preseiitarea la oficiu, care îşi îndeplinesce datoriile 
cu fesactitate în decursul «̂ ilei. Cei mai esacţi merită 
mai mult de a obţină concediuri în cas de lipsă, 
căci ceilalţi şi le iau în detaiu mai în fie care (ji a 
anjului; totdeauna când un amploiat cere un con
cediu este bine a căuta, dacă este punctual în oficiu.
’ I Co n c e d i u r i .  „Este de dorit din mai multe 

Ciiiuse ca toţi amploiaţii unei bance şi în special 
aceia, cari sunt însărcinaţi cu cassa se aibă în toţi 
anii cel prţin câte-va săptămâni concediu. Conce- 
di urile nu trebue să fie facultative; ci trebue toate 
introduse ca un fel de usanţă şi potrivite cu tim- 
pviil, în care ele au mai puţine incoveniente faţă de 
bajncă. Lipsa de recreaţiune şi repaus poate în 
urW f se aducă o boală, care produce totdeauna un 
mâre derangiament în oficiu, privind aceasta pe un 
amploiat mai superior în acest cas banca are mai 
multă pagubă, decât, dacă s’ar fi acordat concediul, 
în cas de absenţe momentane cel absent este în
locuit prin acela, care-i urmează imediat în grad şi

Nu putem nega, că sunt atji chiar mulţi unguri 
de omenie, cari véd, că politica internă, ce se ur
mează faţă de naţionalităţi, nu e nimerită şi onora
bilă, dar puţini din ei au curagiu de a-şi da pe 
faţă aceasta credinţă a lor, pentrucă curentul şo- 
vinist îu acel moment i-ar face imposibili chiar la 
conaţionalii lor, şi esemple de soiul acesta le am 
veŞut cu ochii

Remâne ca timpul şi forţa împregiurărilor să 
creeze o altă direcţiune politică în statul nostru 
şi noi tare credem, că acel timp s’a apropiat.

Că fine-va dat să ne înţelegem mai bine — eată 
întrebarea ascunsă în negurile viitoriului celui mai 
de aproape.

Revista politică.
Orisontul politic se pătează din ce în ce cu 

nori tot mai grei şi mai ameninţători, ear silinţa 
ce se dă din partea unor cercuri diplomatice, ca să 
ascundă relele şi îngrijitoarele semne, ca să facă, ca 
situaţiunea să apară mai puţin încordată, de cum e 
ea în adevăr, rămâne numai o încercare zadarnică.

Mai Zilele trecute luasem notiţă, că în caşul, când 
situaţiunea s’ar mai înăspri, ministrul nostru preşe
dinte şi totodată ministrul de finanţă va călători 
la Viena. După scirile, ce le primim acum din Yiena, 
ministrul a sosit deja pentru ca se ia parte la con
ferinţele ministeriale, ce se continuă mereu cu cea 
mai mare seriositate. în Yiena a fost o nouă con
ferinţă militară, în care s’au continuat consultările sub 
preşedinţa MajeStăţei Sale a monarchului. Pe lângă 
archiducele Albrecht au luat parte la conferinţă in
spectorul general al artileriei, archiducele Wilhelm, 
ministrul de răsboiu, contele Bylandt Reidt, şeful 
statului ma or, baronul Beck şi toţi şefii secţiunilor 
din ministerial de resboiu. Consultările de acum 
se rapoartă la lucrări mai detaiate precum şi la 
cheltuelile, ce s’ar ivi în caşul unei complicaţiuni.

Cumcă situaţiunea s’a înăsprit se vede şi din 
tonul presei vieneze şi a celei din Berlin, piarele 
prusiene alarmează mereu pe austriaci, descriindu le 
într’un colorit de tot serios mişcările trupelor ru
sesci şi îndemnând mereu a se pregăti pentru apéraré. 
Foaia oficioasă din Viena „Fremdenblat“, organul mi- 
mistrului de esterne vine acum a doua oară şi strigă, 
că monarchia noastră să ia măsuri de apărare, căci 
deşi situaţiunea politică nu esckide posibilitatea unei 
pacinice resolvâri a cestiunei, situaţiunea militară 
e de tot nesatisfăcetoare, ea trebue să deştepte se
rioase îngrigiri.

ori-ce amploiat ar absenta, se vor afla persoane fa- 
miliarisate cu ori-ce serviciu, astfel că în cas de 
absenţa nepreveZută a unui amploiat, serviciul nu 
va fi nici cât de puţin împedecat. Aceste absenţe 
fac o bancă mai independentă de serviciile ori-că- 
ruia amploiat. Concediurile, care dau amploiaţi
lor ocasiune a se odichni, îi fac capabili de un ser
viciu mai bun, ’i fac a simţi în acelaşi timp, că nu 
sunt indispensabili.

Aceasta încă nu e tot; absenţa din când în 
când a amploiaţilor este o garanţă mai mult a pro
bităţii lor. Cunosc caşuri, în care un amploiat su
perior a putut continua în decurs de mai mulţi ani 
cu fraude, pe care o absenţă de o <ji le-ar fi des
coperit. Când un oficial are concediu şi când el 
scie, că la un timp oare-care valorile, de care dis
pune vor fi încredinţate altor mâni, această pre
vedere e de ajuns pentru a-1 feri de o cale, în care 
improbitatea sa nu ar întârZia mult, pănă ce ar fi 
descoperită şi pedepsită.“

D i f e r i n ţ e  la cassă.  „Nu trebue să aştepte 
cine-va dela un cassar ca el primind şi plătind bani 
Zile întregi, se nu comită nici o eroare. Se va ivi 
vre odată una de care cassarul „este responsabil“ . 
Pentru a acoperi aceste diferenţe unele bance acoardă 
o indemnitate fie de 20 sau 30 franci pe au. Al
tele supoartă diferenţele, dând numai o admoniţiune 
cassariului, când eroarea nu e mare. O esactitate mare,
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în timpul, ce lumea se alarmează aşa de tare, 
vin foile rusesci şi voind a potoli văpaia alarmări
lor se încearcă a dovedi, că Rusia nu se pregătesce 
de résboiu, ea vrea numai se se asigure şi sé se 
întărească contra monarchiei noastre, carea se pre
gătesce în adevăr de răsboiu. Caracteristic în es- 
punerea lui este diariul rusesc „Ruski Invalid,“ care 
apreţiază lucrul în următoriul mod: Rusia, numai 
încape îndoială, poate pune în câmpul de resboiu o 
armată puternică, concentrarea armatei înseta graniţă e 
cu mult mai anevoiasă ca a vecinilor... E destul o 
ochire pe chartă, ca sé ne putem încredinţa despre 
reţeaua deasă a drumurilor de fer, ce împresoară 
din partea Germaniei şi Austriei zona mărginaşă ru
sească, şi despre numărul neînsemnat al vagoanelor, 
cu cari Rusia îşi poate trimite forţele militare spre 
apus. Şi din partea Germaniei şi mai ales din par
tea Austro-Ungariei ameninţă o năvălire grabnică în 
ţinuturile rusesci. Măsura cea mai corespunzătoare 
ar fi completarea reţelei drumurilor de fer rusesci 
in măsură cu a vecinilor. Spre scopul acesta inse 
sunt de lipsă sume enorme de hani şi mai ales timp 
îndelungat. Aşa dar Rusiei nu-i rămâne alta decât 
a-şi mări puterea de apărare şi a înmulţi trupele la 
graniţă, ca să nu fie surprinsă. Pregătirile militare 
îndoite, ce s’au făcut în anul trecut din partea vecini
lor, au hotărît pe Busia a-şi plănui un şir de contra 
meşuri, cari succesiv vor fi şi esecutate... Importanţa 
defensivă a acestor contra-măsuri o înţeleg destul 
de bine persoanele militare din Germania şi Austro- 
Ungaria, prin urmare ele înşişi pot calcula rece, câte 
corpuri de armată ar trebui să concentreze încă Ru 
8ia la graniţa vestică în timp de pace, ca să-şi aducă 
în echilibrul forţa militară cu a contrarilor. Per
soanele militare rusesci mărturisesc mereu, că apă 
rarea teritoriului rusesc încă nu-i asigurată. Dacă liga 
de pace se crede îndreptăţită a-şi desvolta măsurile 
sale de apărare şi a espune gloanţelor de tun chiar 
câte-va ţinuturi rusesci şi Rusia va avea doară drept 
de a îngriji pentru apărarea sa şi de a lua toate 
măsurile spre a-şi păstra ţările inviolabile şi a-şi 
apăra onoarea.

Acest enunciament îndreptatat contra Austriei 
cât şi contra Germaniei în loc să potolească flacăra 
a produs şi mai mari nedumeriri. între Berlin, Viena 
şi Italia se schimbă mereu păreri de idei şi din Roma 
se anunţă acum din cercurile bine informate, că in 
caşul unui atac îndreptat contra Austro-Ungariei, 
Germania nu-şi va părăsi aliatul, ci că e gata, în 
cas de necesitate, a purta résboiu la ambele graniţe. 
Italia este gata a şi împlini datorinţa, ce i-o pres
crie tripla-alianţă.

Germanii nu se mulţămesc numai cu măsurile 
luate în anul trecut pentru întărirea forţii armate. 
Septenatul, ce se privia de singură proptea pentru 
menţinerea păcei nu-i mulţămesce pe germani şi în 
special pe dl de Bismarck. în parlament s’a adus 
un nou proiect de desbatere pentru întărirea forţe
lor militare. Acest proiect a fost introdus de mi
nistrul de résboiu german cu următoarele cuvinte: 
Formularea unui astfel de proiect răspunde unei do
rinţe din cuvântul de tron. Noi voim să fim aşa 
de tari, ca liniştiţi să ne putem opune ori-cărui 
pericol. Pericolul nu ameninţă din sfera răsboinică 
a guvernelor aliate şi nici din partea vre-unei par
tide din poporul german, căci iubirea de pace e cu- 

ent puternic naţional. Pericolul ameninţă din po- 
ibilitatea unui atac din partea vecinilor. Noi nu 
ăutăm răsboiul, dar vrem să-l purtăm cu onoare, 

dacă suntem siliţi. Suntem tari, dar nu suntem destul 
de tari. Motivul se arată în proiect. Eu sperez, că 
«ţiua, în care vom ave trebuinţă de aceasta orga- * *

nisaţiune nouă, e departe; când va sosi însă să fim 
gata. încheiu cu dorinţa ca toate partidele să se 
uniască, pentru că siliţi fiind să purtăm résboiu, să 
putem păşi conscii pe câmpul de luptă şi să putem 
duce steagurile vechi spre victorii ca şi pănă acum.

Ministeriul T i r a r d a espus ambelor camere 
francese programul seu. Declaraţiunea formează o 
întregire a mesagiului preşedintelui, îmbărbătând pe 
republicani la concordie şi esprimându-şi dorinţa pen
tru menţinerea păcei, enumeră însă totodată în de- 
taiu reformele, ce le va introduce. Jurnalele fran
cese vorbesc cu mare satisfacţiune despre declara- 
ţiune. Ele laudă mai ales modestia, sinceritatea şi 
simţul de datorinţă a lui Carnot şi recearcă pe par
tide a se uni sub steagul păcei. Din contră însă 
unele din jurnalele radicale mai ales „Iustice,“ „La
terne,“ „Radical,“ poartă lupta veche cu vehemenţă. 
Rochefort numesce pe presidentul republicei simplu 
„Abbé Carnot.“

în cele din urmă şi scupcina sârbească a răspuns 
la mesagiu] regelui. Adresa e o parafrasă a cuvân
tului de tron, productul unui compromis între li be 
rali şi radicali. Cu aceasta ocasiune regele a rostit 
o vorbire, care dăscălesce amarnic pe sârbi şi carea 
intre împregiurările actuale politice e de mare în
semnătate şi merită o deosebită atenţiune.

Ea sună astfel:
Dacă a-şi fi primit adresa în forma, pe care voiaţi sé 

-o daţi, sunt pe deplin convins, că în restimp de 24 de oare 
acel stat vecin, care în ultimii şepte ani ne-a dat atâtea do
vedi de cea mai sinceră pretenie, ar fi cerut se-i spunem, 
ce voesce corpul legiuitor al Sârbiei. D’asemenea trebue se 
ve spun, că d-voastrâ a-ţi fi voit sé puneţi în adresă şi ast
fel de lucruri, cari ar fi violat drepturile coroanei, cum este 
d. e. amnestiarea unor oameni, cari au agitat contra regelui 
şi statului. Tot astfel este şi pasagiul privitor la cestiunea 
bisericească. Ce căuta aceasta în adresă? Am făcut, ce am 
putut; mai mult nu fac cu nici un preţ.

în  ce privesce guvernul meu de mai nainte, trebue se 
ve spun lămurit, că el a lucrat în timp de şepte ani după 
ordinele mele esprese şi pentru acestea iau toată răspunderea. 
De aceea ve învit sé ve consacraţi afacerilor interne, unei 
bune administraţiuni şi unei politice financiare sănătoase. 
Pe această cale mé veţi găsi-tot-deauna aliatul dvoastre cel 
mai devotat.

Dar în momentul, când ve veţi atinge de lucruri, cari 
eu nu voesc se fie atinse, voiu disolva scupcina. Dacă gu
vernul este dispus se ţină seamă dejintenţiunile mele, poate 
sé guverneze mai departe, dacă nu, atunci aveţi se ve mul- 
ţemiţi vouă înşi-ve, dacă voiu chema un guvern, care în 
unire cu scupcina se ţină seamă de intenţiunile mele. Doriţi 
libertatea presei; spunefi-mi însă, unde esistă o mai mare 
libertate de presă de cât în Serbia.

Eu cetesc în fie-care <ji fiarele sârbesci şi m’am con
vins, că libertatea presei în Serbia este deplină.

încă ceva: Eu me găsesc pe tărâmul constituţional, de 
unde nu me voiu abate nici cât un fir de păr, deşi recunosc, 
că drepturile, care aparţin după constituţiunea actuală co
roanei, sunt prea mari, pentru-că ele faţă cu corpul legiui
tor stau în raport ca 3 la 1. Drepturile statului trebuesc 
împărţite între coroană şi parlament, dar pănă când aceasta 
nu se va fi făcut în formă legală, pănă atunci me folosesc 
de drepturile, ce am şi nu cedez nimic.

V’o pun aceasta în vedere, ca să sciţi, că dacă am arun
cat vălul uitărei peste unele fapte ale d-voastre, să nu ve 
încercaţi se sgândărifi prea mult lucrurile. Lucraţi pentru 
binele tronului şi al iubitei noastre patrii. «Ve doresc aceasta 
din toată inima.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român.“

Rectificarea „unui bilanţ real.“
B raşo v , 2/14 Decembre, 1887. Stimată Redac 

ţiune! Ve cer scusele, că din vina altuia sum ne
cesitat a ve mai molesta cu şirele acestea în cesti
unea „Bilanţului real“ publicat în Nrul 119 al „Tel. 
Rom.“

Cetind adecă în Nrul 120 al „Teleg. Român,“ 
declaraţiunea dlui Cunţan, numai decât am cî rut 
desluşiri dela advocatul din Sibiiu, carele mi-a tri
mis datele, ce vi le-am comunicat prin corespondenţa 
mea din 15/27 Novembre a. c.

Eată, ce răspuns am căpătat:
Si b i i u ,  10 Decembre, 188"J.

„Să-mi pardonezi Domnul meu, că datele, ce ţi le-am 
comunicat într’adever nu sunt de tot esacte, dar abaterile 
nu sunt atât de esenţiali, ca să merite rectificare din par.tea 
dlui Cunţan pentru onoarea ce i s’a făcut din greşală, căci 
nu este ruşine a fi membru al comitefului de supraveghiare 
la o societate pe acţiuni.

Eu am crezut, că dta voesci se te informezi numai 
singur şi numai despre „bilanţul“ Institutului tipografic.; şi 
acela l’am decopiat cu toată grija, şi e s t e  e s a c t  ,aşa 
p r e c u m  s ’ a p u b l i c a t ,  protocolul adunărei generale,), şi 
contul perderilor şi profitului însă — fiind conturbat prin 
larma publicului, ce era în procuratură (pertár) pentira-că 
acolo se păstrează actele de aceasta natură — le am însemnat

mai fara grijă, şi în aceste două acte s’au strecurat unele 
neesactităţi, după părerea mea fără mare însemnătate.

Adecă:
1. La adunarea generală afară de cei publicaţi au 

mai participat:
N. C o m a n e s c u ,  paroch gr. or. în Codlea cu 2 acţii.
Galaction Şa gă u ,  protopresbiter gr. or. al tractului 

Reghinului cu 10 acţii şi
1. Slavici cu 2 acţii.
Prin urmare nu 13 ci 16 inşi a fost de faţă, toţi or

todocşi.
întrebările, la cari s’au dat desluşiri nu au fost puse 

de S. Monda, ci de Galaction Şagău.
Pe aceştia i-am schimbat, pentru că eu cuprinsul pro

tocolului, afară de nume nu mi 1 descrisesem, ci numai îl 
cetisem şi fiindu mi ambii numai din aurite cunoscuţi, uşor 
i-am putut schimba.

Protocolul este subscris de dl Dr. Brote ca vpreş. şi 
Dr. D. P. Barcian ca notar, şi este autenticat la 10 Maiu 
prin dd. N. C ri s t ea şi D. C u n ţ a n

2. In contul perderilor şi profitului la „Eşite“ s’a 
strecurat o greşală mai regretabilă, încât eu ţi-am comuni
cat ţifra de 862 fi. 23 cr. ca „port“ pe când ea figurează 
ca „amortisare“ din mobilariul tipografiei.“

Aceasta a provenit de acolo, că în tecst posiţia întâia 
este foarte lungă : „Spesele tipografiei, materialu, red acţiunea 
Tribunei, port“ şi n’au încăput într’un şir, ci cuvântul „port“ 
a fost singur în şirul al doilea.

Eu în grabă, la şirul intâiu am scris suma primă, la 
al doilea suma a doua, şi la a treia sumă am scris tecstul 
adevărat din şirul al patrulea, neobservând tecstul din şirul 
al treilea.

Dacă sau Dta sau altul ar presupune despre mine, că 
am făcut cu intenţiune aceasta greşală mi-ar face nedrep
tate, pentru-că eu nici un interes n’am avut a te seduce 
nici pe Dta nici pe altul, nici n’am dat cu socoteala- că 
Dta vei da publicităţii datele, ce şi ţi le-am comunicat.

Bilanţul este subscris de dd Dr. Brote şi loan Bechnitz 
şi este provădut cu următoarea clausulă:

Bilanţul de faţă s’a aflat esact şi în deplină conformi
tate cu registrele respective. Sibiiu, 27 Aprile, 1887. Co
mitetul de supraveghiare: Const. Stezar, Paul de Dunka, 
Dumitru Comşa.

Va să Zică am schimbat pe dl Comşa cu dl Cunţan.
Spun drept, că nici pe aceasta nu am pus nici un pond, 

şi în graba mea nu mi-am însemnat pe hârtie ci numai în 
memorie, ear acolo uşor s’a putut încurca Comşa dela bilanţ, 
cu Cunţan dela protocol, cu atât mai vârtos, că şi unul este 
„Dumitru“ şi altul, şi unul îşi începe numele de familie cu 
„C“ şi altul, şi unul are „codiţă“ la sfârşitul numelui şi altul.

Acestea sunt toate inesactităţile ce conţin datele, ce ţi 
le-am comunicat, — dar toate la olaltă nu impoartă nimic la 
urcarea sau scăderea deficitului unui bilanţ de 40—50,000 fl.

încă odată me rog de iertare şi me subsemn etc.“
Ve rog se publicaţi acestea rectificări, prin care 

dau deplină satisfacţiune dlui Cunţan. carele cu drept 
cuvânt declină dela sine onoarea de a fi membru 
al comitetului de supraveghiare al „Institutului ti
pografic,“ pe când aceasta onoare afară de dl Dunca 
publicat deja îi compete dlui Constantin Stezar,  
asesor consistorial şi cassar la fondurile archidiece- 
sane şi dlui Dumitru Comşa,  cunoscut deja.

Pentru mine însă nu este nici o mângăere di- 
ferinţa de 862 fl. 23 cr. la „amortisarea din inven- 
tariul tipografiei,“ căci în realitate aceasta nici nu 
urcă nici nu scade deficitul, care l’am calculat eu.

Primiţi etc.Un acţionar de al „Institutului tipografic“.

Procesul
urmat între comuna gr. or. română şi cea grecă din 
cetatea internă a Braşovului în privinţa bisericei gr. 

or. cu hramul St. Treime din acel loc.
(Continuare din Nr. 124 şi înclieere.)

Totdeodată luându-se actele fundaţionale ale bi
sericei în considerare P. Veneratul Consistor în cer
cul competiţii sale aduse conclusul din 29 Ianua- 
riu 1868, prin care cestiunea bisericei se regulează 
în mod paritetic între români şi greci atât în pri
vinţa limbei serviciului divin, cât şi în privinţa ad- 
ministraţiunei.

în contra acestui conclus grecii luară recurs la 
ministrul de culte, care în înţelegere cu episcopul 
local esmise pentru cercetare o comisiune miestă de 
mireni şi preoţi sub presidiul lui Beldi G., care şi 
a şi împlinit misiunea la faţa locului.

Asupra acestei cercetări ministrul reg. ung. de 
culte de atunci, baronul Eötvös, delibera ordinaţiu- 
nea dto 30 Iuliu, 1869, prin care cestiunea serviciului 
divin şi a preotului se regulează pe basa parităţii. 
Prin altă ordinaţiune al aceluia-şi minister cu datul 
6 Noembre, 1869, se decide, ca spesele serviciului di
vin în limba română să se acopere din averea şi 
venitele bisericei tocmai ca şi spesele serviciului di
vin grecesc.

Prin ambele ordinaţiuni însă administraţiunea 
se lăsa în mâna grecilor.

între aceste împregiurări e de a se considera ca 
un merit. Pretutindeni este bine stabilit ca cas- 
sarul să nu întrebuinţeze bani din cassă pentru 
persoana sa, nici să dea vre o sumă ori cât de 
mică celorlalţi amploiaţi.

„Unii bancheri destitue înmediat pe amploiaţii, 
cari joacă la bursă. Efectele de felul acesta sunt 
de tot neplăcute şi este imposibil ca nesce angagia- 
mente de speculaţiune să nu detragă vre-un amploiat 
dela datoriile sale. Şi aceasta e corect. V. G.

( C o u r c e l l e - S e n e i u l ) , ___________

* ( Apr e ţ i e r e a  unui  j urnal  rus cu p r i 
v i r e  la a t i t u d i n  ea A u s t r o - U n g a r i e i  faţă 
de c o n c e n t r ă r i l e  de tr upe la g r a n i ţ ă .) 
Jurnalul „Novoje-Vremja“ salută cu cea mai mare 
bucurie scirea, că consiliul de resbel austriac, a luat 
hotărirea să nu trimeată trupe la frontieră în Ga- 
liţia, şi laudă pre Alteţa sa archiducele Albrecht, a 
cărui părere a înlăturat pericul, în care ar fi împins 
monarchia noastră unii oameni politici, cari insistau 
ca să se trimită trupe la locurile ameninţate. Nu
mitul <jiar speră, că acum vor înceta scirile desprer 
conflictul, despre cari atât se vorbesce, dintre mo
narchia noastră şi Rusia.
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Nici grecii nici românii n’au fost mulţâmiţi cu 
aceste ord in aţi uni ministeriale, din care causă am
bele părţi se plânseră la dieta ţârei, ear dieta ţărei 
nu decise nimica în merit, ci încredinţa din nou 
causa ministrului de culte, următoriului lui Eötvös, 
deoarece acesta murise.

După multe peripeţii urmate dela anul 1869 
până la anul 1881 causa se decise prin prea înal
tul rescript din 14 Februarie 1881, despre care am 
vorbit la începutul acestei esposiţiuni şi prin care 
cestiunea limbei se resolvează pe principiul de pa
ritate eară administraţiunea bisericei şi a averei bi- 
sericesci se concrede comisiunei constătătoare din 
greci şi români sub conducerea comitelui suprem al 
Braşovului.

îndată ce grecii din Braşov văzură, că li s’a 
luat din mână averea bisericească alergară la Pesta 
să-şi câştige un patron sau advocat, care să le re- 
stitue administrarea bisericei. Ei îl aflară în per
soana dlui Stefan Teleszky, advocat şi deputat de mare 
influinţă în partida regimului, căruia, după cum am 
arătat mai sus, i a succes a pune în mişcare co 
roaua, regimul şi corpurde legiuitoare şi cu un cu
vânt tot mechanismul statului pentru a procura 
grecilor succesul dorit.

Numitul deputat şi advocat a pus corpurile 
legislative în mişcare pentru a aduce din ansa ace
stui proces Art. de lege XXV din anul 1881, prin 
care se autoi’isează judecătoriile civile a aduce sen
tinţă în .cestiuni de drept public bisericesc, cu es- 
chiderea remediului de a putea reînoi procesul, re
mediu, ce prin procedura civilă, ce se află în vigoare 
este admis în cele mai neînsemnate bagatele.

întra’devăr tare sigur a trebuit se fie Dr. Ste
fan Teleszky actualul secretar de stat, despre suc
cesul favoritor partidei sale, când în proces de atâta 
însemnătate a stăruit se se eschidă reinoirea proce
sului, şi astfel să şi ardă naile salvatoare la spa
tele seu.

A pus coroana şi regimul în mişcare, pentru 
ca românii să fie avisaţi pe cale procesuală sub 
urmări de a perde ori ce drept la biserică şi astfel 
să fie constrânşi în contra voinţii lor de a începe 
proces.

în această posiţiune penibilă românii începură 
procesul si dl Stefan Teleszky, actualul secretar de 
stat în minÍ8teriul de justiţie, care încă în decursul 
procesului a fost designat ca atare, nu s’a înşelat 
in aşteptările sale, românii au fost respinşi cu pe 
titul incusei lor în toate trei instanţele.

Vom publica unele dintre documentele mai în
semnate folosite în acest proces şi apoi sentinţa su
premei instanţe şi motivarea ei şi încă ântâiu pen 
tru că referentul, după cum se dice, ar fi unul din
tre cei mai buni iuristi ai Ungariei, al doilea pentru 
ca publicul român asemănând espunerea, ce s’a dat 
mai sus, care in detail din cuvânt in cuvânt s’a 
constatat prin acte autentice, cu motivarea sentin- 
ţii supremei judecători a Ungariei se poată apreţia 
încât referinţele de drept ale românilor şi în spe
cial ale românilor gr. or. la finea acestui secul, se 
pot asemăna cu referinţele de dre; t  ale aceloraşi 
români pe la finea secolului al XVIII-lea.

V a r i e t ă ţ i .
* (li n r e p r e s e n t a n t  al Ma j e s t ä t , ii Sale,  

m o n a r c h u l u i  n o s t r u  la Roma).  Principele 
Franz Liechtenstein, satisfăcând dorinţii Majestăţii 
Sale, s’a dus la Roma spre a presenta înaltului 
pontifice un autrograf de felicitare, precum şi da
rul, ce constă din un crucifix de aur, împodobit cu 
diamante.

Deasemenea şi Alteţa Sa principele de coroană 
Rudolf a predat principelui o epistolă de felicitare 
precum şi darul pregătit din partea Archiducilor 
în frunte cu principele de coroană.

Primăriul cetăţii Yiena Uhl, din partea consilului 
comunal al numitei cetăţi a fost însărcinat a se 
duce la nunţiul papal archiepiscopul Galimberti spre 
a-1 ruga, ca se presenteze Iubiliarului felicitările 
oraşului Viena.

* ( Necr o l og . )  Iustina Greavu născ. Pop, cu 
fii: Eugenia, Vasilie, Valeria şi Aurel; George Pop, 
paroch gr. or., ca socru; loan, Niculae şi Dumitru 
Greavu, ca fraţi; Niculae Tronca cu soţia Eudocsia, 
Elia Pop cu soţia Elena, George Pop, Niculae Stroia 
cu soţia Tafivta, Moise Pop cu soţia Maria ca cum 
naţi: George, loan şi Elia Macellariu, ca uncbi; loan 
Macellariu şi soţia Irina, ca veri; cu inimă înfrântă 
de durere aduc în numele lor şi al numeroşilor con
sângeni la cunoscinţă, că neuitatul soţ, tată ginere, 
frate, cumnat, nepot si vér B a s i l i u  O r e a v i i ,  
subjude regesc, eri, în 5/17 Decemvre, 1887, în etate 
de 44 ani, prevăzut cu cele sânte, a încetat din 
viaţă.

Rămăşiţele pământesci ale repausatului se vor 
înmormânta Luni, în 7/19 Decembre, la 1 oară după 
ameaşli.

Me r c u r e a ,  6/18 Decembre, 1887.
Fie i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată!
* (Legate . )  Consiliarul aulic în pensiune

George Angl i ei ,  care a reposat in 6 Decembre, după 
cum cetim în „Gaz. Transilvaniei“ a lăsat următoarele 
legate pentru scopuri filantrofice: 1 „Asociaţiunei
Transilvane“ pentru literatura şi cultura poporului 
român 300 fi. — 2. Pentru biserica din locul seu 
natal „Zlagna“ 100 fi. — 3. Pentru biserica gr. cath. 
din Sebeş 100 fi. — 4. Pentru şcoala gr. or. din 
Seceş la carea a fost contribuit şi pentru edifiicarea 
ei 100 fi ; acum altă 100 fi. — 5. Pentru săracii 
din Sebeş cu scop ca interesele anuale în tot anul 
la (jiua sa onomastică să se împartă între 4 săraci, 
fie-care din câte una din cele 4 confesiuni din 
Sebeş 20 fi. Suma totală 800 fi.

* Din o corespondinţă, ce ni se trimite din Gâr
bova de sus, tractul Alba-Iulia, estragem, că în locul 
reposatului paroch Tiron Pop s’a ales de paroch 
clericul absolut dl N. Muntean.

încât privesce modalitatea conducerei actului 
de alegere, că adecă aceea s’a întâmplat în o dumi
necă după prânz, în casa parochială şi nu în bise
rică, cu oameni adunaţi de pre la birturi, aşteptăm 
lămuriri din partea competentă şi tare credem, 
că scaunul protopresbiteral ca for de prima instanţă 
va cerne lucrul în consonanţă cu legile esistente, 
făr să sancţioneze un abus comis de cătră cel che
mat a esecuta legea în toate amănuntele ei.

Necunoscinţa poporului, noi credem, că nu poate 
fi esploatată în mod aşa de păcătos, şi de aceea 
punem la dosar corespondinţă, pănă nu primim lă
muriri.

* (Co nce  d iu.) Metropolitul sârb, German An
ge l i ce ,  suferind de o boală şi a cerut concediu de 
6 luni dela ministrul de culte spre a petrece în in
sula Corfu. Afacerile metropoliei în timpul absenţii 
archiereului le va conduce episcopul eparchiei Ba- 
cica, Vasilie P e t r o  vi ci. Pasul, ce l’a făcut metro
politul prin aceea, că a cerut concediu dela ministru 
foile serbesci ’1 desaprobă cu desăvârşire şlicând, 
că prin aceea a degradat demnitatea bisericei ser
besci şi că concediu cer numai funcţionarii subor- 
dinaţi ministrului. Metropolitul era de ajuns, dacă 
numai notifica plecarea sa, îngrijindu-se de substituire.

* ( S t a r e a  s ă m ă n ă t u r i 1 o r în Ungar i a ) .  
Pe basa datelor oficiale starea sămănăturilor în 
Ungaria este următoarea: Semănăturile de toamnă 
de a stânga Dunărei Bunt frumoase, de asemenea şi 
de-a dreaptea Dunărei între Dunăre şi Tisa tim
pul cel domol este foarte priincios sămănăturilor. 
în comitatul Pestei şi Bacs- Bodrog şoarecii şi vermii 
causează mari daune. între Tisa şi Mureş sămănă- 
turile mai de timpuriu nu sunnt aşa frumoase ca 
cele de mai târ(jiu. în Ardeal sămănăturile sunt 
frumoase şi căderea de zăpadă le feresce de multe 
neajunsuri.

* (Un c a l c u l  a p r o c s i m a t i  v.) Un renumit 
profesor de anatomie cu numele Broca,  care s’a 
ocupat cu studierea celei mai nobile părţi a or
ganismului nostru, cu creerii, în o scriere a sa cu 
privire la om dice, că un om crescut cumpănesce 
aţâţa kilogrami, câţi centimetri trec peste un metru 
în înălţimea sa. Aşa dară după calculul acestui pro
fesor, sciind înălţimea unui om, uşor putem afla şi 
greutatea lui. Punem caşul că un om are în înăl
ţime P80 m. atunci greutatea lui va fi de 80 kiig.

* ( R e s t a n ţ ă  de d a r e  în c o m i t a t u l  Clu 
şui  ui.) în 12 Decembre n. inspectorul de dare în 
comitatul duşului a raportat în adunarea comite 
tului administrativ, că în cuartalul ultim din anul 
acesta s’a încassat din darea directă abia 397,076 fi. 
64 7i cr. ŞÎ a râmas restanţă 430.325 fi. 42 V, cr., 
aşa dar nici jumătate nu s’a putut încassa. în da
rea militară din 74.355 fi. 81 V, cr. abia s’a putut 
încassa 14.791 fi. 50 cr.

* ( Ur măr i  de a l e  due l u l u i . )  Văduva de 
putatului Literaty, căcjut în duel, în marea durere 
ce i o causâ moartea bărbatului seu, cu intenţiune 
de a se sinucide, luâ o soluţiune de morphium în 
gură. Din întâmplare însă a gustat prea puţin din 
acest pâhar de moarte, aşa că medicilor le succese 
a o aduce earăşi la viaţă.

* ( C o n c u r e n ţ ă  în f rumseţ e . )  în aceste 
(lile în Brüssela s’a statorit arangiarea unui bal, 
care va fi împreunat cu alegerea celor mai frumoase 
dame, cari vor lua parte la acel bal. Fie-care ca
valer la intrare va primi un bilet, pe care va scrie 
numele aceleia, căreia i dă preferinţă. Dintre toate 
graţioasele fiinţe, al căror nume va figura pe bile
tele diferiţilor cavaleri, un juriu constător din 5 
membri, va alege două esemplare de cea mai com
pletă frumseţă.

Cel dintâiu premiu, numit „Grand prix de Brüs
sel“ se va conferi acelei dame, care va escela prin 
simetria trăsurilor feţii în special; al doilea premiu

numit „Premiu de Paris,“ se va conferi acelei dame, 
care încântă privitorii prin picanta-i gratie.

Damele distinse vor primi ca suveniri portre
tele lor, esecutate de cei mai buni pictori, ear ju
riul un mic memoire de valoare artistică.

* ( B i b l i o g r a f i c . )  C ă r ţ i  a lese.  Primim 
dela tipografia Alecsi din Braşov ca primul număr 
al publicaţiunei, ce şi-a propus a scoate sub titlul 
de mai sus: a doua ediţiune din „Satul cu [comorile“ 
novelă localisată de Petra Petrescu, care în această 
adoua ediţiune a fost tipărită cu litere mai mari, 
mai ceteţe, formând acum un frumos volum în 8° 
mare de 132 pagini. Cu toate astea costă numai 20 
cruceri esemplarul. Nu ne îndoim deci de respândirea 
acestei scrieri, care a fost apreciată de întreaga 
pressă română, ear de Ven. consistoriuarchidiecesan, 
a fost recomandată cu următoarea circulară: Nr. 
2781 şcolar. Notă cătră direcţiunile scoalelor po
porale confesionale din archidiecesă. Următoarea 
carte „Satul cu comorile“, novelă localisată de P. 
P. Braşov 1884 se recomândă din partea acestui 
consistoriu spre a se procura pentru bibliotecele 
scoalelor noastre populare, ca un op în toate pri
vinţele corect şi foa-ite instructiv pentru poporul 
nostru. Din şedinţa Consistoriului archidiecesan, 
ţinută în Sibiiu la 27 Iuliu, 1884.

Telegr. rom. Nr. 83 1884 19 (31) Iuliu.
— „Transilvania“ Nr. 23—24 a apărut cu urmă- 

toriul sumariu: Fundaţiunea lui Neagoe Vodă. — 
Discurs despre lucrarea pământului, rostit de I. 
Georgescu cu ocasiunea adunărei generale a despăr
ţământului III Sibiian pentru literatura română şi 
cultura poporului român, ţinută în 30 Octobre a. 
c. în comuna Săcădate. — Disertaţiune „despre cul
tura arborilor“, insinuată la adunarea „despărţă
mântului al XII al Associaţiunei Transilvane pentru 
literatura şi cultura poporului român“ ţinută în 
Lăpuşiul unguresc la 10 August anul 1884 de în- 
văţătoriul Alessiu Latisiu din Lăpuşiul unguresc. — 
Procese verbale ale comitetului Associaţiunei tran
silvane pentru literatura română şi cultura poporu
lui român luate în şedinţa dela 21 Noembre şi 6 
Decembre n. 1887. — Bibliografic. — Anunciu de 
abonament.

— „Romanische Revue“, pol. lit. Monatschrift, 
Herausgeber Dr. Cornelius Diaconovich in Resicza, 
Süd-Ungarn. Pränumerationspreis ab 1. Ian. 1888 ganz
jährig 10 Gulden XII. Heft, III. Jabrg. Inhalt: An 
die Leser. — Ein Pressprozess gegen die „Romanische 
Revue“. — Die romanische Thronrede. — Rundschau. 
(Franzözische Stimmen über die Lage der Romänen 
in Ungarn, aus „Le Siede“ und „L’Autriche Slave 
et Roumaine.“ — Die politische Einheit Ungarns, aus 
dem Sieb. D. Tageblatt. — Zur Kinderkolonisation. — 
Die Staatssprache in der Apotheke. — Zur Porto
freiheit. — Das Szörényer Mandat und der dritte 
Brief des General D oda). — Die Chronik des Euru 
und die grosse milit. Expedition in die Moldau des 
ung. Königs Ladislaus Cumanus ad reducendos Cu- 
manos fugitivos, ein in der Geschichte Ungarns, so wie 
in der Geschichte der Nachbarländer verschwiegenes 
historisches Factum, von Sim. Mangiuca (Fortsetzung.) 
— Petre Ispirescu — „Sag an mein Süsses Kind
chen“, (Frumoasă copiliţă) aus dem Rumänischen 
von V. Alexandri von Dr- Ad. Stern. — Litteratur 
und Kunst. (Ein neues Buch von Carmen Sylva.) — 
„Ethnologische Mittbeilungen aus Ungarn.“ — Etu
des historiques sur le peuple roumain“, par A D. 
Xenopol. — Die Gedichte des Logofăt Costache Co- 
nachi. — Musa Română. — der Acad. Verein Petru 
Maior. — Metodica scoalei „poporale“ von Dr. P. 
Pipoş. — Geschichtliches). — Inserate.

— „ Lu mi n a  p e n t r u  to ţ i .“ R e v i s t ă p e d a -  
g o g i c ă, ce apare în Bucureşci, sub direcţia Dlui Eniu 
Băltean, calea Moşilor, Nr. 138. Abonamentul 10 
lei pe an, şi 5 lei pe şase luni.

A a p ă r u t  Nr. 6, din anul III, pe luna No
vembre al cărui cuprins este următorul:

Cătră abonaţii revistei. — Sentinţe pedagogice, de 
Eniu Băltean. — Schiţe din istoria pedagoiei de loan 
Russu. — Cronica teatrală de loan Russu. Jocul co
piilor de Christ St. Reverean. — Cum învaţă Ger
truda copii săi ? de E. B. — Stefan Vodă (baladă 
populară) de Pr. St Stoicescu. — In contra direcţiunii 
literare de Juvenal. — Un sistem românesc de în
văţământ de Stef Georg Carpen. Meseriile Române. — 
Conferinţele învăţătorilor din Muscel. — Speranţa — 
Rusia şi România. — Rolul Românii într’un răsboiu 
european. — Despre întrunirea învăţătorilor de Eniu 
Băltean. — Numerile. — Şcoala Nouă de E. B. — 
Moui revisori şcolari de Eniu Băltean. — întrebăm 
pe dl revisor scol. al jud. Prahova-Buzeu de red. — 
încă ceva despre dl Sadovean, revisor şcolar din Gor- 
jiu. — O înlocuire nedreaptă de Redacţie. — Notiţe lite
rare. — Literatura de spirit. — Corespondenţa. —

Loterie,
Sâmbătă în 17 Decembre 1887.

Buda; 84 60 63 8 ä  6.
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Nr. 578. [1757] 1 - 3
CONCURS.

Pentru întregirea parochiei de 
classa a IlI-a din comuna Yal ea-  
b r a d, protopresbiteratul Zarandului, j 
se escrie concurs cu termin de 30 de I 
tjile dela prima publicare.

Venitele împreunate cu această 
parochie, după cum s’au staverit în 
sinodul parochial dela 8 Septembre 
1885, dau suma de 406 fl. v. a.

Competenţii au a şi aşterne su- 
plicele instruite conform legilor din 
vigoare în terminul deschis la oficiul 
protopresbiteral gr. or. al Zarandului. 
In conţelegere cu comitetul parochial. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za

randului.
Brad, la 26 Novembre, 1887.

Vasiliu Dămian,
protopresbiter.

------------------------------------------ ,---------------------------- :--
Nr. 407. [1758] 1—3

C O N C U R S .
Pentru îndeplinirea postului vacant 

de paroch în parochia de clasa a III a Pe- 
t e r i t e a, se escrie prin aceasta a doua 
oară concurs pe basa resoluţiunei con
sistoriale din 29 Septembre Nr. 4005 B. 
a. c. cu termin de 30 de (jile dela 
prima publicare.

Emolumentele sunt următoarele:
1. 8 jugăre 1554[J porţiune ca

nonică de fenaţ, 6 jugere 84fiQ ară- 
toriu şi păşune 4 jugere, toate acestea 
împreunate cu altele 2 parţeile numite în 
vérful Zăpocji în mărime una de 451 □  
de fânaţ şi alta de arat de 130Q dau 
un venit anual de 41 fl. v. a.

2. Dela 105 familii câte o fer
delă de cucuruz, nesfârmat â 50 cr. 
52 fl. 50 cr.Í

3. Stolele usitate, cari toate cal
culate după calculul mediu dau un 
venit anual de 144 fl. 85 cr. v. a.

Reflectanţii sunt poftiţi a-şi sub- 
şterne petiţiunile instruite conform le
gei la subsemnatul oficiu protopresbi
teral în terminul deschis.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Sol- 
nocului în conţelegere cu comitetul 

parochial din Peteritea.
Cupşeni, în 26 Novembre, 1887.

Samuil Cupşa,
protopresbiter.

Nr. 199. 11756] 2—3

C O N C U R S
Pentru ocuparea unui post de ca

pelan lângă neputinciosul paroch Ni- 
colau Munteanovici din parochia sub- 
urbiului Maierii Albei Iuliei, se escrie 
concurs dela prima publicare cu ter
min de 30 de dile.

Emolumentele împreunate cu acest 
post fac 271 fl. 75 cr., adecă jumă
tate din tot venitul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post 
de capelan au a-şi trimite suplicele 
lor instruite conform statutului orga
nic la oficiul subscris în terminul mai 
sus indigitat.

Alba-Iulia, 26 Novembre, 1887.
In conţelegere cu comitetul parochial.

Alesandru Tordoşan,
protopresbiter.

Nr. 539—1887. [1759] 1—3
E D I t  T.

Nicolae Moga, născut în Jina, do
miciliat în Sălişte, care a părăsit cu 
necredinţă pe legiuita lui soţie Paras- 
chiva Roşea din Sălişte din primăvara 
anului 1872 fără a se şei locul ubica- 
ţiunei lui, — conform resoluţiunei con
sistoriale din 20 Octobre a. c Nr. 
4686 B. — se citează a se presenta 
în termin de 3 luni dela prima pu- 

I blicare la subscrisul oficiu, căci la din

contră procesul divorţial intentat asu
pra i de soţia lui se va pertracta şi 
cide şi în absenţa lui.

Sălişte, 14 Decembre, 1887. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Săliştei

Dr. Nicolae Maier,
protopresbiter.

Nr. 895. [1747] 3—3
C O N C U R S .

La institutul de agronomie din 
Mediaş în Transilvania este de ocu
pat un al treilea post de învăţătoriu 
primariu pentru specialităţile agrono
mice şi anume pentru vinărit, pomă- 
rit, stupărit şi cultivarea vermi lor de 
mătasă.

Cu postul acesta este împreunat 
un salar de 1,000 fi. v .a , şi dreptul 
de pensiune conform conclusului uni
versităţii din 17 Novembre 1874Nr. 845 
1874 şi este învăţătoriul al treilea 
obligat a da pănă la 20 de oare pe 
săptămână instrucţiune teoretică pre
cum şi a conduce lucrurile în gră
dina de pomârit, vii şi pivniţie.

Ocuparea postului deocamdată va 
fi pe uu an de probă ; la prestaţiuni co 
respingătoare ocuparea postului pro- 
visorie se va transforma la finea anu
lui de probă în definitivă, şi la cas 
dacă aceasta nu se va întempla, se 
vor rebonifica respectivului spesele de 
călătorie tour şi retour.

Competenţii la postul acesta, au 
a-şi trimite rugarea din care se fie evi
dent că au absolvat cel puţin şase 
clase la un gimnasiu sau la o scoală 
reală superioară, precum şi o acade
mie agronomică şi posede o praesă 
corăspundătoare în vinărit şi pomă- 
r i t ; pănă în 5 lanuariu 1888 la 
oficiul central al universităţii să- 
sesci în Sibiiu.

Limba de propunere este cea 
germană, la cas de cualifiicaţiune egala 
vor fi preferiţi competenţii care posed

limbile patriei (germană, maghiară ş 
română).

Sibiiu, în 27 Xovembr, 1887.
Dela oficiul central al universităţii săs.

S» 508G/1887. plg [ITS7,] 2—3
Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi fe ir. törvényszék által 
ezennel közhírré tétetik, hogy Kispál Gábor 
birtokos által beadott kereset folytán az Isz- 
tinai italmérési jog arányosításának megen- 
gedhetösége, és az aránykulcs meghatározása 
feletti tárgyalásra a határnap 1888 Január 
25-én <1. e. IO órára tűzetik ki, Isztina 
községébe, a községi iroda helyiségbe, a mely
hez összes érdekeltek a birtokrendezési uta
sítás 15 §-a szabványaira való ügye meztetés- 
sel ezennel meghivatnak.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek
1887 November 21-én tartott üléséből.

Nagy Lajos, Tatár,
elnök. jegyző.

Sz. 5087/1887. plg. [1754] 2—3
Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék ál
tal ezennel közététetik, hogy hidegvizi 
birtokos Kispál Gábor által beadott kereset 
folytán, a hidegvizi italmérési jog arányosí
tásának megengedhetösége és az aránykulcs 
meghatározása feletti tárgyalásra a határnap
1888 Január hó 24-én délután 2 
órára tűzetik ki, Hidegvíz községébe, a 
községi iroda helyiségbe, a melyhez öszszes 
érdekeltek, a birtokrendezési utasítás 15 íj
ában írtakra való figyelmeztetéssel ezennel 
megliivatnak.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1887 November 21 -én tartott üléséből.

Nagy Lajos, Tatár,
elnök. jegyző.

fl. 20 — şi fl. 25 pro hectl. Őri ce cnant /  
se espedeaza, cu toate acestea se recearcă J  
unde e posibil pentru trimiterea de vase S 
goale, deoare ce aici e lipsă de vase. S

Rotii Lipit Iu Verset. J
M Ţ » In urma escelentei şi puter- S 

nicei calităţi de vinuri garantez, că ace-S 
stora gerul nu le strică nimica. C

B W W  V W W W V V W I

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii lerate de stat r. u. valabil din I Octobre 188?.
Budapesta—Predeal

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladăny 

Oradea-mare j

Várad-Velencze
Fagyi-Vásárhely
Mező-Telegd
Rév
Bratca
Buóia
Ciucia
B. Huiedin
Stana
Aghireş
Ghîrbou
Nadişul ung.

Clnş
Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul de sus 
Aiud 
Teiilş 
Cr&ciunel
Blaş
Mic&sasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Haşfaleu
Homorod
Ágostonfalva
Apafa
Feldioara

liraşov
1

Timiş
Predeal

Bucuresci

Tren
de

per
soane^

Tren
accele

rat
Tren

omnibus
Tren

miest.

11.10
7.40

11.05
2.02
4.18

11 —
11.19
12.33
1.11
1.18
1.25
1.46
2.25 
2.50 
3.03
3.35
4.01 
4.20
4.55 
5.42
6.01
7.27 
8.08
8.36 
9.06
9.46
1.55

2.53
3.28 
9.35

7.40
2.—
4.05
5.47
7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.34

3.10 
7 . -  
5.40
8.35 
9.12 
9.22
9.39 

10.17 
11.36 
12.16 
12.54

1.57
3.11
3.40 
4.15
4.36
4.58 
5.26

6.18
9.38

12.02
1.46 
2.01 
2.08
2.19 
2.41
3.24
3.47
4.07
4.35
5.15
5.37
5.53 
6.05
6.20
6.38
7.08
7.36
9.16 

10.- 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55
12.24
12.52 
1.34 
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32
6.53 
7.21 
8.23 
9.02
9.52

Predeal—Budapesta
Tren
|de

per
soane

Tren
accele

rat

Bucuresci
Predeal
Timiş;
Braşov f

Feldioara
Apafa
Ágostonfalva
Homorod
Haşfaleu
Sighişoara
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică j
Micăsasa
Blaş
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
Cucerdea
Gliiriş
Apahida
CIUŞ y
Nadişul ung 
Ghlrbo.i 
Aghire 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd
Fugyi-Vásárhely
Várad-Velencze

Oradea-mare <{

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.

4.01
4.47
5.28 
5.59
6.49 
8.35 
9.12
9.56

10.37 
10 59 
11.16
11.37 
12.16 
12.33
1.51
2.18
2.48
2.56
3.14
4.01
5.28
5.56
6.37
6.58
7.14
7.29
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9 34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.64
11.19

1.15
3.29 
6.33
2.50

6.01
6.19

7.12
7.41

8.20
8.46

9.11
9.16

10.37
12.20

2.15
8.—

Tren
omnibus

Tren
de

per
soa n e

7.30
1.14
1.45
2.32
7.20 
7.57
8.24 
8.47
9.24 

10.37 
11.— 
11.34 
12.03 
12.18 
12.26 
12.42
1.11
1.23
2.06
2.27
2.49
2.56
3.12
3.76
5.01
5.21

10.55
1.23
3.24 
7.45
6.05

8.—
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50
1.19
2.—
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
7.30 
5.25

10.—

Budapesta —Arad—Teiuş Teiuş —Arad—Budapesta
Tren

Tron de de Tren de Tren
per- per- miest per- miest.

soane soane

Viena — 11.10 2. Teiuş 11.24 3 . - —

Budapesta — 8.20 9.05 Alba-Iulia 12.09 4.59 —
Szolnok — 11.20 12.41 Vinţul de jos 12.30 4.22 —

( — 4.10 5.45 Şibot 1.01 4.51 —
Arad 1 2.17 4.30 6.— Oreştia 1.32 5.18 —
Glogovaţ 2.37 4.43 6.13 Simeria (Piski) 2.32 6.15 —
Gyorok 3.19 5.07 6.38 Deva 2.52 6.35 —
Pauliş 3.43 5.19 6.51 Braniclea 3.23 7.02 —
Radna-Lipova 4.05 5.41 7.10 Ilia 3.55 7.28 —
Conop — 6.09 7.37 Gurasada 4.08 7.40 —

Bérzava — 6.28 7.55 Zam 4.44 8.11 —
Soborsin — 7.25 8.42 Soborşin 5.30 8.46 —
Zam — 8.01 9.12 Bérzava 6.27 9.33 —
Gurasada — 8.34 9.41 Conop 6.47 9.53 —
Ilia — 8.55 9.58 Radna-Lipova 7.28 10.27 5.50
Braniclea — 9.19 10.17 Pauliş 7.43 10.42 6.13
Deva 1.47 9.51 10.42 Gyorok 7.59 10.58 6.38
Simeria (Piski) 2.08 10.35 11.07 Glogovaţ 8.28 11.35 7.19
Oreştia — 11.11 11.37 Arad / 8.42 11.39 7.38
Sibot — 11.43 12.— l 9.17 12.31 —
Vinţul de jos — 12.18 12.29 Szolnok 2.32 5.12 —
Alba-Iulia 8.05 12.36 12.46 Budapesta 6.— 8.20 —
Teiuş 8 59 1.29 1.41 Viena 3.— 6.05 —

Simeria (Piski) — Petroşeni Arad — Timişoara
Tren Tren Tren

miest. miest. miest.

Simeria 6 47 2.42 Arad 6.05 5.48
Streiu 7.40 3.25 Aradul nou 6.33 6.19
Haţeg 8.58 4.16 Németh-Ságh 6.58 6.44
Pui 10.09 5.11 Vinga 7.29 7.16
Crivadia 11109 5.58 Orczifalva 7.55 7.47
Baniţa 12.06 6.40 Merczifalva 8.14 8.08
Petroşeni 12.46 7.12 Timişoara 9.08 9.02

Petroşeni — Simeria (Piski) Timişoara — Arad
Tren Tren Tren

miest. miest. miest.

Petroşeni 6.10 2.50 Timişoara 6.25 5.
Baniţa 6.53 3.37 Merczifalva 7.19 6.02
Crivadia 7.37 4.15 Orczifalva 7.46 6.32
Pui 8.20 5.40 Vinga 8.15 7.02
Haţeg 9.01 6.23 Németh-Ságh 8.36 7.23
Streiu 9.52 7.14 Aradul nou 9.11 8.01
Simeria 10.31 7.50 Arad 9.27 8.17

Copşa mică —Sibiiu

Copşa mică _ 2.29 4.15
Şeica mare — 3.02 4.45
Loamneş — 3.46 5.26
Ocna __ 4.18 5.57
Sibiiu — 4.42 6.30

Sibiiu — Copşa mică
Sibiiu — 8.50 10.25
Ocna — 9.17 10.49
Loamneş — 9.45 11.15
Şeica mare — 10.20 11.45
Copşa mică — 10.49 12.10

Cucerdea—Oşorheiu—Reghinul-sâs.
Cucerdea 3.22 10.20 3.25
Cheţa 3.52 10.50 3.58
Ludoş ' 4.13 11.11 4.20
M. Bogat 4.23 11.20 4.30
Cipeu-Iernut 5.— 11.57 5.11
Kerelő-Sz.-Pál 5.15 12.12 5.28
Nireşteu 5.38 12.36 5.53

/ 5.57 12.55 6.13
Oşorheiu ţ 6.17 1.20 —

Reghinul -săs. 8.16 3.22 —

Reghinul-săs.—Oşorheiu--Cucerdea
Reghinul-săs. — 8.56 8.—
„ [ — 10.45 9.45
Oşorheiu < 656 12.15 ,10.20
Nireşteu 7.16 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23
M. Bogat 8.37 1.49 11.53
Ludoş 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.5

Simeria (Piski) - - Uniedoara
Simeria (Piski) 2.18
Cérna 2.39
Uniedoara 3.08

Uniedoara — Simeria (Piski)
Uniedoara 5.10
Cérna 5.36
Simeria (Piski) 5.55

Ghiriş — Turda
Ghiriş 9.2« 4.19
Turda 9.47 4.40

Turda — Ghiriş
Turda 8.29 3-19
Ghiriş 8.50 3.40

Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


